





Архимандрит Алексий (Чернай)
1899–1985

Архимандрит
Алексий (Чернай)

«СЛУЖИТЬ ПОВСЮДУ...»

Жизненный путь
русского священника

1899–1985
Революция. Война. На чужбине



Москва 2023

УДК 271.2
ББК 86.372.246.8
А48

Рекомендовано к публикации
Издательским советом Русской Православной Церкви
ИС Р23-308-0204

Алексий (Чернай), архим.

- A48 «Служить повсюду...» : Жизненный путь русского священника : 1899–1985 : Революция. Война. На чужбине / архимандрит Алексий (Чернай). — Москва : Изд-во ПСТГУ, 2023. — 488 с. — (Серия: «Русские судьбы XX века»).

ISBN-978-5-7429-1537-9

Впервые в России публикуются воспоминания архимандрита Русской Православной Церкви Заграницей Алексия (Черная; 1899–1985) о своей жизни и церковном служении, протекавшем на разных континентах, от Литвы до Южной Африки, от Германии до Калифорнии.

Книга представляет собой уникальный материал по малоизученной теме жизни в Прибалтике в послереволюционные и военные годы, а также о положении Православной Церкви в послевоенной Германии, Соединенных Штатах и Южной Африке.

УДК 271.2
ББК 86.372.246.8

ПРЕДИСЛОВИЕ

Когда в 1981 году в США было опубликовано первое издание воспоминаний архимандрита Алексия (1899–1985)¹, в Южной Африке эта же книга была издана на английском языке под названием «Russian Odyssey: The Life-Path an Exile» («Русская Одиссея: Жизненный путь в изгнании»). И действительно, неординарная судьба этого священника в некотором роде повторяет перипетии гомеровского героя. В 18 лет А. Н. Чернай вступает в ряды Добровольческой армии, и с этого момента начинаются его скитания, которые продолжатся почти до самой его кончины в 86-летнем возрасте. Но во всех самых

¹ Некоторые биографические словари указывают другую дату кончины о. Алексия — 1981 г. Однако в списке священнослужителей за 1982 г. он еще упомянут как настоятель храма в Сан-Диего (Список архиереев, священнослужителей и приходов Русской Зарубежной Церкви с их адресами. 1982 г. // Православная жизнь. Джорданвиль, 1982). Соответственно за верную дату принимаем 1985 г. (которая указана в справочнике А. В. Кузнецова).

отчаянных ситуациях он всегда ищет помощи Божией, и видно, как Господь управляет путем его.

Будучи воспитан вполне светским человеком, он и не помышляет о духовной стезе, но, оказавшись после плена, побега и 500-километрового пешего пути на грани отчаяния, без каких-либо средств к существованию, он после молитвы у Остробрамской иконы Богородицы Матери чудом встречает давнего друга семьи архиепископа Елевферия (Богоявленского). И с благословения владыки будущий отец Алексий, тогда еще Саша Чернай, поступает в семинарию и через три года принимает священный сан.

В самом начале его священнического служения отец Александр сталкивается с тем, что все надо начинать с нуля. В литовском городке Утяны, куда он назначен после рукоположения, — оскверненный и разоренный храм. Преодолев эту первую трудность с помощью своей верной матушки Татьяны, отец Александр восстанавливает не только этот приход, но и близлежащие храмы. Здесь мы видим его неординарные способности будущего миссионера — собирать вокруг себя и храма людей, возрождать церковную жизнь. Как только приход становится процветающим, отца Александра тут же переводят на следующее место.

И этот крест — начинать все сначала и по восстановлении следовать дальше — останется с ним на всю жизнь. После шести лет служения в Утянах его переводят в Векшняй — огромный приход на три тысячи душ. Казалось бы, здесь все в порядке, но пышущий инициативой отец Александр не останавливается на этом. Он полностью ремонтирует храм, создает кружок молодежи, прекрасный хор, библиотеку, даже местный театральный кружок. Под его руководством церковный хор участвует в грандиозном слете русских прибалтийских хоров в Печорах — полторы тысячи человек певчих.

Наступает Великая Отечественная. Советская оккупация литовской территории. Быть священником становится опасно. Его помощник отец Виктор снимает сан и становится комиссаром. Отца Александра по ночам вызывают на допросы, а днем он вынужден работать, чтобы прокормить семью. Вместе с тем он продолжает служить, собирая вокруг себя так нуждающихся в Церкви русских. Вскоре начинаются массовые расстрелы, и опять батюшка спасается чудом. При появлении немцев жизнь становится спокойней, но тут тяжелое горе — заболевает его матушка и вскоре отходит ко Господу.

Война близится к концу. Немцы отходят, и приходится отступать вместе с ними, так как

у Советов отец Александр в списке смертников. И вот с четырьмя детьми начинается путь, полный мытарств, во Франкфурта-на-Майне. По дороге они и попадали в советскую зону, и сидели в лагере, но как только добирались до более-менее мирного места, отец Александр неизменно служил. И в костелах, если позволяли местные священники, и в лагерях «ди-пи» в походных храмах.

Не добравшись до Франкфурта, отец Александр остается в Бад-Наухайме. И опять надо начинать с нуля — церковь закрыта, в ней склад. С помощью небольшой группки православных создает Русскую миссию и открывает храм. Не обходится и без искушений. Вплоть до того, что отца Александра обвиняют в связи с Советами и запрещают в священнослужении с исключением из клира Германской епархии. Правда, на короткий период — с 5 апреля по 14 мая 1946 года¹.

Следующий этап — Соединенные Штаты. Приглашение от владыки Виталия в Нью-Йорк в 1948 году. Отец Александр соглашается, надеясь на обеспеченную жизнь рядом с дочерью, которая к тому времени вышла замуж за

¹ См.: *Кинцлер А.В. Прибалтийская православная тема в Архиве Германской епархии РПЦЗ // Православие в Балтии. Рига, 2015. № 3(12). С. 95–122.*

американца. Оказывается, назначение фиктивное. В Цинциннати, куда он назначен, нет ни храма, ни прихожан. И опять начинается — работа на обувной фабрике ради хлеба насущного, поиск помещения для храма. Удается арендовать бывший кафетерий в негритянском районе, устроить иконостас из картона. Дальше — поиск прихожан, устройство домового храма в квартире. Отец Александр смог выписать из Германии 30 человек «ди-пи».

Только-только удалось обустроиться — новое назначение. Теперь уже епархиальным миссионером на весь штат Техас. В 1950 году население штата было 7,7 миллиона человек. А православная жизнь практически отсутствовала. Батюшка начинает опять с устройства маленькой домовой церкви в Хьюстоне. Целый год ездит по Техасу в поисках православных русских. Где находит — организовывает комитеты с поручением продолжать поиски. В 1952 году удается приобрести в Хьюстоне здание для церкви — будущий центр православия для всего Техаса. Отец Александр расширяет приходы — в Далласе основывает храм Святителя Николая, в Сан-Антонио — Казанскую церковь, в Бельмонте — общину Георгия Победоносца, в Остине служит в университетской церкви. В 1958 году основана Воскресенская община

*Посвящается светлой памяти
дорогой моей спутницы жизни
матушки ТАТЬЯНЫ*

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ РУССКОГО СВЯЩЕННИКА

На старости я сызнова живу,
Минувшее проходит предо мною —
Давно ль оно неслось, событий полно,
Волнуясь, как море-окиян...

А. С. Пушкин. Борис Годунов

ВВЕДЕНИЕ

Перед тем как приступить к описанию моего отрочества, юности и дальнейшей жизни, считаю необходимым, дорогие читатели, познакомить вас с прошлым моей семьи. Это, надеюсь, даст вам некоторое представление о среде, в которой я вращался и из которой произошел.

Дед мой со стороны отца, Лев Людвигович (Львович) Чернáй, был уроженец Чехии и гордился тем, что род его вел начало от одного из тевтонских рыцарей. Будучи очень одаренным и одновременно высокообразованным человеком, он сделался известным преподавателем классических языков: греческого и латинского. Родным его языком был немецкий, но он также владел и французским. По этой причине он оказался в числе других педагогов, приглашенных продолжать и развивать педагогическую деятельность в России. В то время, в царствование Государя Александра II, Великие реформы нашли свое отражение и в сфере всеобщего

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие 5

Введение 17

Глава I

ОТРОЧЕСТВО И ЮНОСТЬ

Моя семья 24

Первая смерть 33

Начало Первой мировой 40

Приезд Государя в Москву 46

Переезд в Петроград 52

Крестные ходы 59

Глава II

ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Начало революции и Белая армия 71

Первый бой под Гатчиной

и Пулковские высоты 84

Отступление и наступление 87

Глава III

НАЧАЛО СКИТАНИЙ

Вторая смерть в нашей семье 96

Новые надежды и разочарование 103

В плену 107

Побег 114

Неожиданное спасение 137

Глава IV

СЕМИНАРСКИЕ ГОДЫ

Жизнь в Вильно	150
Арест владыки Елевферия	160
Побег в Литву	167
Женитьба и совместная жизнь	193

Глава V

НАЧАЛО СВЯЩЕННИЧЕСКОГО СЛУЖЕНИЯ

Моя хиротония.....	210
Первый приход — Утяны	214
Второй приход — Векшняй	258
Слет русских хоров.....	273

Глава VI

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА

Советская оккупация	279
Немецкая оккупация	301
Явление святых мощей	314
Болезни и печали	323

Глава VII

НОВЫЕ СКИТАНИЯ

В Германию	344
Бад-Наухайм	361

Глава VIII

СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА

Цинциннати	369
Новое назначение. Техас.....	382
Монашество.....	394

Глава IX

ЮЖНАЯ АФРИКА

Новые испытания	399
Мои прихожане.....	410
Наша новая церковь	418
Миссионерские поездки	423
Будни и праздники в Йоханнесбурге	456
Расставание.....	466
Заключение.....	478
<i>Библиографический список</i>	482

Серия: «Русские судьбы XX века»

Архимандрит Алексий (Чернай)

«СЛУЖИТЬ ПОВСЮДУ...»

Жизненный путь русского священника

1899–1985

Революция. Война. На чужбине

Главный редактор издательства

прот. Владимир Воробьев

Организация проекта *Е. Ю. Агафонов*

Редакторы *свящ. Георгий Павлович, Е. Н. Бурцева*

Корректор *А. Е. Марченко*

Художественное оформление *С. А. Хидоятов*

Верстка *С. М. Ковалец*

Формат 70x100/32. Бумага офсетная.

Печать офсетная. Объем 15,25 п. л.

Тираж 1200. Заказ №

Издательство

Православного Свято-Тихоновского

гуманитарного университета

113184, Москва, Новокузнецкая ул., 23 б

e-mail: izdat@pstgu.ru

pub.pstgu.ru

Отпечатано в полном соответствии с качеством
предоставленного электронного оригинал-макета
в типографии филиала АО «ТАТМЕДИА» «ПИК «Идел-Пресс».
420066, г. Казань, ул. Декабристов, 2